

ществления оперативно-розыскной деятельности. Поэтому мы никак не можем определить, какова правовая природа, например, контракта, заключаемого с лицом, оказывающим содействие органу, осуществляющему оперативно-розыскную деятельность. По мнению одних, это сфера административного права, другие склоняются к мысли, что контракт по своей природе ближе к гражданскому праву, третьи полагают его разновидностью опять же «специфических» трудовых отношений. И так будет до тех пор, пока мы не поймем, что те отношения, которые возникают в процессе работы с лицами, оказывающими содействие оперативно-розыскным органам, а также при осуществлении оперативно-розыскных мероприятий, относятся к оперативно-розыскным правоотношениям, регулируемым нормами новой отрасли – оперативно-розыскного права, со своими предметом и методами. Тогда и контракт закономерно станет соглашением оперативно-розыскным. Снимется и ряд других вопросов, которые десятилетиями не получают своего разрешения. В частности, мы не будем отрицать существование правоотношений при негласном осуществлении оперативно-розыскных мероприятий. Следовательно, не будет сомнений в юридическом общественно полезном характере оперативно-розыскной деятельности.

УДК 330.3

В.С. Гальцов

УЧАСТИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В МЕЖДУНАРОДНОМ РАЗДЕЛЕНИИ ТРУДА КАК ОСНОВА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЕЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Экономика Белорусской Советской Социалистической Республики в период СССР представляла собой высокоразвитую часть внутри советской и международной систем разделения труда. Уровень экономического развития БССР позволял ей быть одним из лидеров по поставкам продукции белорусской промышленности (обувь, ткани, одежда, часы, теле-, радио-аппаратура, холодильники, мотоциклы, велосипеды, станки, тракторы, грузовые и карьерные автомобили и т. д.); продукции сельского хозяйства (лен, сахарная свекла, мясная и молочная продукция, картофель, овощи и др.); выполнении работ и оказании услуг. Нельзя не упомянуть продукцию военно-промышленного комплекса. По отдельным категориям товаров вывоз составлял почти полный объем производства. При этом продукция поставлялась как в союзные республики СССР, так и в зарубежные страны-партнеры. В итоге под воздействием различных факторов в БССР сформировалась экспортно ориентированная экономика.

После распада СССР бесспорным достижением экономических реформ постсоветской Беларуси, основанных на истории и традициях белорусского народа, стало дальнейшее развитие экспортно ориентированной экономической системы с развитой промышленностью, сектором услуг и сельским хозяйством. Беларусь занимает 40-е место по качеству экономики среди 189 стран мира. Экономические реформы, проводимые руководством нашего государства, обеспечивают стабильность и эффективность работы белорусской модели экономики. Так, Беларусь первая среди государств – участников СНГ превзошла по объемам производства докризисный 1990 г. В Республике Беларусь обеспечение развития международных экономических связей является одним из важнейших направлений экономической политики.

Сегодня Беларусь осуществляет внешнеторговые операции более чем со 180 странами мира. Основными торговыми партнерами Беларуси являются: Россия, страны ЕАЭС, Китай, Турция, Азербайджан, Египет, Вьетнам, ОАЭ и другие страны.

Характеризуя с позиции нынешних мировых политических, экономических и других событий хозяйственную сферу, правомерно утверждать, что международная экономическая деятельность государства, являясь одним из важнейших компонентов структуры национальной экономики, приобрела для Республики Беларусь крайне рискованный характер. Ежедневные новостные ленты пестрят сообщениями о расширении санкций, ограничений и других недружественных действиях в отношении Республики Беларусь. По характеру, объему и интенсивности санкций можно смело утверждать, что отдельные страны ведут открытую экономическую войну против нашего государства. Реалии экономической действительности характеризуются разрушением понятия «рынок» на мировом экономическом уровне, уходом от нормальной конкурентной борьбы к санкциям и двойным стандартам в отношении белорусских субъектов хозяйствования, попытками разрушения экономики посредством «бегства» отдельных субъектов хозяйствования и т. д. Отдельным эпизодом являются резонансные события, связанные с попытками саботажа и диверсиями на важнейших экономических объектах (например, попытки саботажа деятельности ОАО «БелАЗ», ОАО «Беларуськалий», диверсии на ГО «Белорусская железная дорога»).

Анализ понятия «международное разделение труда» (МРТ) позволяет говорить о том, что оно для белорусской экономики представляет собой сложный комплекс кооперационных и иных связей между субъектами национальной, иностранных и международной экономик по поводу производства, распределения, обмена и потребления валового внутреннего продукта Беларуси, направленные на долгосрочное развитие ее экономической модели. Например, специализацию нашей страны в МРТ определяют следующие отрасли экономики: топливная – 24 %, машиностроение и металлообработка – 22 %, химическая и нефтехимическая промышленность – 12 %.

Об участии в МРТ Беларуси свидетельствуют следующие данные: более 60 % синтетических материалов ОАО «Нафтан», включая его завод «Полимир», экспортируются в более чем 40 стран; по данным Международной ассоциации удобрений, на долю ОАО «Беларуськалий» приходится пятая часть мирового объема производства калийных удобрений; более 70 % продукции ОАО «Лакокраска» от общего объема выпуска экспортируется; продукция ОАО «Гродно Азот» имеет международное признание; ОАО «Белшина» является одним из крупнейших мировых производителей шин; ОАО «БелАЗ» сегодня занимает около 30 % мирового рынка и осуществляет экспорт в более чем 80 стран мира; ОАО «Минский тракторный завод» (МТЗ) ведет активную деятельность на рынках более чем 60 государств; автомобили «ВОЛАТ» ОАО «Минский завод колесных тягачей»

одинаково хорошо зарекомендовали себя в жарких пустынях Ближнего Востока и в условиях мерзлоты Крайнего Севера Российской Федерации; продукция ОАО «Минский автомобильный завод» (МАЗ) реализуется более чем в 50 стран мира.

Такие торговые марки, как «Горизонт», «Витязь», «Амкодор», «МТЗ», «ВОЛАТ», «МАЗ», «БелАЗ», «Керамин», «Марко», «Белвест», «Свитанак», «Луч», «Гефест», «Витекс», «Белкосмекс», «Спартак», «Коммунарка», «Слодыч», «Бабушкина крынка», «Савушкин», «Матиас», «Брест-Литовск», «Бярозка» и многие другие, давно не нуждаются в рекламе на международных экономических просторах.

По данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО), Беларусь находилась на 3-м месте в мире по объему производства льноволокна, на 6-м – ржи и замыкала топ-10 по производству клюквы, по объемам производства картофеля страна на 11-м месте в мире, по гречихе – на 12-м, по сахарной свекле – на 14-м, кроме того, по производству клубники Беларусь занимает 15-е место, овса – 16-е.

Отдельно следует отметить создание в 2005 г. в Республике Беларусь Парка высоких технологий (ПВТ). Сегодня ПВТ считается ведущим ИТ-кластером в Центральной и Восточной Европе. Более 35 % резидентов ПВТ – предприятия с зарубежным капиталом. За пять лет (2017–2021 гг.) ПВТ привлек суммарно в Беларусь более 1,5 млрд долл. США иностранных инвестиций, за 9 месяцев 2022 г. экспорт ПВТ приблизился к 2 млрд долл. США.

Однако необходимо указать и на проблемы вхождения Республики Беларусь в мировое экономическое сообщество. Под воздействием неблагоприятных внешних факторов в нашей стране затруднен рост валового внутреннего продукта, экспорта и инвестиций (в то же время их снижение значительно меньше, чем у основных партнеров Беларуси и в ряде европейских государств). Страна по-прежнему сильно зависима от внешних рынков, в первую очередь от поставок газа и углеводородного сырья. Высокая долговая нагрузка, отсутствие оборотных средств у предприятий не позволяют провести в полном объеме их техническое переоснащение. Как следствие, Беларусь отстает от стран Европейского союза по уровню производительности труда, прежде всего в государственном секторе экономики. Не в полной мере удалось создать развитый финансовый рынок и привлечь в экономику «длинные» деньги на инвестиционные цели, сформировать полноценную конкурентную среду. По-прежнему сохраняется неравный доступ к финансовым ресурсам для крупного бизнеса, малого и среднего предпринимательства. Продолжают иметь место бюрократизм и волокита в принятии решений на местах. Не решен вопрос о сокращении документооборота и отчетности. Не в полной мере функционирует система оценки последствий принятых нормативных правовых актов для бизнеса.

УДК 343.985

Д.В. Гриб

ВЗЯТОЧНИЧЕСТВО В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ ОБЩЕСТВА

Взятничество является одним из наиболее распространенных и опасных проявлений коррупции. Вместе с тем научному осмыслению подвергнуто лишь незначительное количество проблемных вопросов взятничества, где предметом преступления является криптовалюта. Отдельные вопросы взятничества с использованием криптовалюты находят свое отражение в исследованиях Р.Д. Жмурко, В.В. Качалова, А.А. Куликовой, В.С. Малановой. В связи с чем существует необходимость более детального изучения указанной проблемы. В данном случае следует рассмотреть основные способы совершения рассматриваемых преступлений в условиях всеобщей информатизации, а также появления криптовалюты.

Известны следующие способы маскировки дачи и получения взятки: дарение каких-либо ценностей; выдача займов; погашение мнимого долга или прощение реального долга; купля-продажа ценных вещей по заниженной стоимости, неравноценный обмен; отпуск товаров по заниженным ценам; заключение фиктивных трудовых соглашений и гражданско-правовых договоров и выплата по ним взяткополучателю или его родным и знакомым (а также доверенным лицам) за якобы выполненную работу, работу по совместительству; выполнение для взяткополучателя безвозмездно или за явно низкую оплату каких-либо работ (ремонт квартиры, автомобиля, изготовление мебели и пр.); предоставление различных путевок бесплатно или со значительным занижением стоимости и др.

Вместе с тем обратим внимание, что вышеуказанные способы постоянно совершенствуются, особенно в условиях цифровизации, и приобретают новые особенности, которые необходимо учитывать для противодействия взятничеству.

Во всех случаях взятничество направлено на приобретение взяткополучателем каких-либо материальных ценностей, выгод имущественного характера, а также на благоприятное решение вопроса для взяткодателя. В этой связи следует обратить внимание на предмет взятки, который может быть выражен в деньгах, ценных бумагах, вещах, в материальных услугах, оказываемых безвозмездно либо на льготных основаниях, в производстве строительных, ремонтных, иных работ. Такое разъяснение предмета взятки дает Верховный Суд Республики Беларусь в постановлении от 26 июня 2003 г. № 6. Вместе с тем данный перечень нуждается в дополнении. Связано это с тем, что на современном этапе развития общества существует множество цифровых инструментов (например, криптовалюта), которые имеют ценность и способны быть предметом взятки.

Взяткодатель, используя криптовалюту при решении каких-либо вопросов, имеет два основных способа ее передачи. К ним можно отнести: перевод криптовалюты с одного кошелька на другой с использованием сети Интернет и передачу аппаратных кошельков (не подключенных к сети Интернет).

Сущность перевода криптовалюты с одного кошелька на другой с использованием сети Интернет заключается в прохождении стадий перевода с использованием сети Интернет и достижения цели – поступления криптовалюты на кошелек получателя. Ярким примером средств сокрытия является криптовалюта Darkcoin, с помощью которой осуществляется полная анонимность транзакций. По своей правовой сути он представляет собой не Bitcoin, а дополнительную криптовалюту.